

«ШАЛОСТИ» ПРЕДКОВ

В криминальной хронике наших дней то и дело встречаются сообщения об угоне автомашин, воровстве, грабежах и прочее. В большинстве случаев это связано с пьянством. С ископн века тянется цепочка правонарушений, связанных с употреблением спиртного. Вот несколько примеров из прошлой жизни.

В «ОЧЕРКАХ ОБОЗНОЙ ЖИЗНИ» Ф. М. Решетников отмечал, что в деревне Решеты, стоящей на большой Московско-Сибирской дороге, достопримечательностью являлся кабак.

С утверждением Московско-Сибирского тракта, названного почтовым, движение по нему стало особенно оживленным. Для ночлега и остановок в ряде селений на этой дороге были ямские станции. Тогда деревня Решеты именовалась пятнадцатой станцией от губернского города Перми и пользовалась дурной славой. И все из-за кабака.

Деревню Решеты не объедешь, не обойдешь стороной, поскольку она на большаке, а кругом болото. Также не минуешь кабака — он при постоялом дворе. Возчиком перекусить или в морозную пору обогреться надо, обязательно зайдет в кабака. И какой извозчик устоит перед соблазном пропустить стаканчик горячительного? Питейные заведения всегда были наполнены людьми

нечистыми на руку. И обирали в том кабаке мужиков бедолаг, особенно следовавших из Екатеринбурга, когда у мужика в кармане зеленела денга. Пока погреться, чайком-винцом побалуется, тут с ними и случались приключения.

Бывало, выходит мужик из кабака и, шурясь или прикрывая глаз, чтоб не двоилось, обнаруживает: сани на месте и конь на месте, только запряжен он по-пошехонски: головой к саням. Не разберется мужик, влезет на воз, крикнет: «Ho!» — и начинается потеха Кому смех, а кого из мужиков и в слезы вгоняли. Это к тому сказано: когда мужик увидит в оглоблях вместо сивого мерина рыжую старую кобылу, ребер у нее — до утра не сосчитать.

Или такая оказия: оглобли заменили, коротки коню. Не поедешь, Матерится возчик, а ему сукины дети предлагают купить свои же оглобли, уверяют, что он их променял! Да не только такие озорства были. Более серьезные шалости пе-

реходили в грабеж: мужики подрезали, поклажу обшаривали. Всякое было на Решетском постоялом дворе.

В каком бы селении ни был кабака, там случались всякие озорства, граничащие с воровством. Вот какой случай приводит А. Топорков в книге «О Васильевско-Шайтанском заводе»:

«Мужик украл из бани чугунную колоду, притащил ее к соседу и продал за 50 копеек. При этом, получив денги, посоветовал покупателю ее сломать, дабы скрыть следы воровства, а затем отправился с выручкой прямо в кабака. Купивший заводом краденую вещь последовал совету продавца и колоду сломал. Но каковы были изумление и ярость его, когда открылось, что он купил и сломал собственную свою колоду, украденную из его же бани! Особою оригинально производится кража сена Увозящий его воровски с места покоса считает непременною обязанностью оставить на месте стога или зерода стклянницу водки, иногда при насмешливой записке, вроде: «Пей вино, поминай санцо!» или: «У тебя, брат, сено-то годует, а у меня скотинушка голодает».

Ю. ДУНАЕВ.